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Θέμα : Απάντηση σε ερώτηση κ. Α. Αβδελά σχετικά με την άναρχη 
εξάπλωση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας ερήμην των 
τοπικών οργάνων και της τοπικής κοινωνίας στη Δυτική Μακεδονία

Σχετ. : Το με αριθμ. Πρωτ. 1263/12-01-2021 έγγραφο του Τμήματος 
Τεχνικών Υπηρεσιών Υπουργείου Εσωτερικών

Σχετικά με την Ερώτηση του Βουλευτή κ. Α. Αβδελά, σας γνωστοποιούμε τα 
κάτωθι:

Η Δυτική Μακεδονία πλήττεται, άμεσα και καθοριστικά, από την εθνική 
πολιτική στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής στρατηγικής για «Μετάβαση στην Καθαρή 
Ενέργεια για όλους τους Ευρωπαίους πολίτες».

Ουσιαστικά στα επόμενα τρία χρόνια καλείται να αντικαταστήσει στο 
μεγαλύτερο μέρος την οικονομική αλυσίδα αξιών του λιγνίτη που αντιπροσωπεύει το 
42% του ΑΕΠ της Περιφέρειας (50% της Π.Ε. Κοζάνης). Μια αλυσίδα που αντιστοιχεί σε 
1,8δις παραγόμενου πλούτου (ΑΠΑ) ετησίως και συντηρεί 25.000 θέσεις εργασίας 
άμεσες και έμμεσες. Ταυτόχρονα, η Δυτική Μακεδονία, και ειδικότερα η Π.Ε. Κοζάνης 
και η Π.Ε. Φλώρινας, θα απολέσουν το ανταποδοτικό τέλος της ΔΕΗ από την εξόρυξη 
του λιγνίτη, το οποίο ανέρχεται σε 20,0 εκ. € περίπου ετησίως.

Τα τελευταία τουλάχιστον 10 χρόνια τα υψηλά ποσοστά ανεργίας κατατάσσουν 
την Περιφέρεια στην πρώτη θέση σε επίπεδο Χώρας, αλλά και σε πολύ άσχημη θέση 
στην ΕΕ,  με 27% στον γενικό πληθυσμό και ένα τραγικό δυνητικά άνω του 70% στην 
ηλικία 16-24 ετών. Τα ποσοστά αυτά με την επιρροή του COVID-19 έχουν ακόμα πιο 
πολύ αυξηθεί. Η εδώ και πολλά χρόνια πιο αραιοκατοικημένη περιοχή της χώρας 
μαραζώνει από την συνεχή αφαίμαξη ειδικά των νέων, με απρόβλεπτες συνέπειες! Σε 
οικονομικό επίπεδο και σε σχέση με την ανταγωνιστικότητα βρίσκεται στην 263η θέση 
από τις 268 Περιφέρειες της Ε.Ε.. Στο πλαίσιο αυτό, η μετάβαση στη μεταλιγνιτική 
εποχή απαιτεί κατά προτεραιότητα επενδύσεις εντάσεως εργασίας.

Παρ΄ όλα αυτά, ειδικά το τελευταίο διάστημα, παρατηρείται μια άναρχη     
ανάπτυξη φωτοβολταϊκών και αιολικών πάρκων. Επενδύσεις που προσφέρουν 



ελάχιστα σε μόνιμες θέσεις απασχόλησης και κατά συνέπεια σε μόνιμο εισόδημα για 
τους πολίτες της Περιφέρειας.

Απεναντίας, οι επενδύσεις αυτές καταλαμβάνουν άναρχα τεράστιες εκτάσεις 
(Φ/Β) ή προστατευόμενες περιοχές υψηλού κάλλους (αιολικά), στερώντας τη 
δυνατότητα αναδιάρθρωσης της τοπικής οικονομίας με παραγωγικές επενδύσεις 
καταρχήν στο βασικό πυλώνα της νέας οικονομίας, τον πρωτογενή τομέα, καθώς και 
στους δευτερογενή και τριτογενή κυρίως στη μεταποίηση και τον τουρισμό.

Οι επενδύσεις σε Φ/Β και Αιολικά δημιουργούν ορατό κίνδυνο αύξησης του 
πλασματικού εισοδήματος της Περιφέρειάς μας, διαστρεβλώνοντας τους 
πραγματικούς δείκτες ανάπτυξής με ό,τι συνεπάγεται αυτό στον εθνικό και ευρωπαϊκό 
σχεδιασμό για την Περιφέρειά μας. Κάτι, βέβαια, που συνέβαινε και παλιότερα με την 
πλήρη λειτουργία της ΔΕΗ, στερώντας πραγματικών οφελών, κινήτρων και 
επιδοτήσεων για άλλους παραγωγικούς τομείς σε όλη την Περιφέρεια με τις δύο 
Περιφερειακές Ενότητες Γρεβενών και Καστοριάς να μην απολαμβάνουν ούτε τα οφέλη 
της ΔΕΗ.

Δεν είμαστε κατά των νέων τεχνολογιών παραγωγής ενέργειας, καθώς έχουμε 
αποφασίσει να γίνουμε η πρώτη Πράσινη Περιφέρεια στην Ελλάδα και από τις πρώτες 
στην Ευρώπη, αλλά επισημαίνουμε την ανάγκη αυτό να γίνει βάσει σχεδίου. Είμαστε 
αντίθετοι στην ανάπτυξη των ΑΠΕ ερήμην της Τοπικής Κοινωνίας και αποκλείοντάς την 
και χωρίς να δημιουργούνται θέσεις εργασίας και πλούτος τοπικά. Ομοίως, αντίθετοι 
όταν Φ/Β γίνονται σε υψηλής παραγωγικότητας γη με οργανωμένα δίκτυα άρδευσης, 
στα οποία έγιναν σημαντικές επενδύσεις υποδομής στήριξης του πρωτογενή τομέα από 
το Κράτος. Τέλος, είμαστε αντίθετοι εάν λαμβάνουν χώρα προσβάλλοντας το 
Περιβάλλον και θίγοντας τις παραγωγικές δραστηριότητες της περιοχής.

Με βάση τα ανωτέρω, χρειάζεται επιτακτικά η αλλαγή του θεσμικού πλαισίου 
που αφορά στις επενδύσεις σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Η ανάπτυξη των ΑΠΕ 
πρέπει να αποτελέσει προϊόν σχεδιασμού που θα προκύπτει τόσο από το Εθνικό 
Χωροταξικό για τις ΑΠΕ όσο και από το Περιφερειακό Χωροταξικό της Δυτικής 
Μακεδονίας, στο οποίο θα συμμετέχει ενεργά και αποφασιστικά συνολικά για όλες τις 
επενδύσεις ΑΠΕ η τοπική κοινωνία και οι φορείς της.

Η χωροθέτηση της ανάπτυξης και εγκατάστασης των ΑΠΕ στην Περιφέρεια, 
πρέπει να γίνει ορθολογικά και με συνέχεια, λαμβάνοντας υπόψη την έντονη επίδραση 
τέτοιων επενδύσεων σε άλλες παραγωγικές δραστηριότητες, με κυρίαρχες αυτές του 
πρωτογενούς τομέα, των ήπιων τουριστικών εκμεταλλεύσεων αλλά και την καθολική 
προστασία του φυσικού περιβάλλοντος.

Τέλος, σας επισυνάπτουμε το με αρ.πρωτ. 177425/9-12-20 έγγραφό μας προς τους 
Δήμους της Περιφέρειάς μας με το οποίο ζητούμε τις απόψεις τους για το εν λόγω θέμα. 

Ο Περιφερειάρχης Δυτικής Μακεδονίας

Γεώργιος Κασαπίδης
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